Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Miejsce na nalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII

Arkusz 11
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosic¢

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosze uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do ostatecznego

wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzystac¢ z otdwka, linijki, gumki, lupy oraz kalkulatora.

Prosze pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym, nie pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie, ktéry nie bedzie oceniany.

0. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktdéra mozna uzyska¢ za jego
poprawne rozwiazanie. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymac¢ tacznie 100 punktow.
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Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace
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Zadanie 28. (3 pkt)

Grekokatolicy i wyznawcy prawostawia obchodza Swieta Bozego Narodzenia 13 dni pozniej niz
katolicy. Podaj wedlug jakiego kalendarza obchodzone sa swigta w kazdej z tych religii
i wyjasnij przyczyny powstania roznicy 13 dni migdzy tymi kalendarzami.

Zadanie 29. (3 pkt)
Sita Coriolisa powoduje odchylenie kierunku ruchu ciat poruszajacych sig na Ziemi.
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a) Na siatce potudnikow i rownoleznikow zaznacz odchylenie zwigzane z dzialaniem tej sily
przy przemieszczaniu sig cial z punktu A na potudnie i z punktu B na potudnie.

b) Wymien trzy przyklady zjawisk przyrodniczych bedacych nastepstwem dzialania silty
Coriolisa.
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Zadanie 30. (4 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie gtownych ptyt litosfery i kierunki ich ruchu.
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Zrédto: Kadziotka J., Podstawy geografii w zadaniach, WSIP, 1994,

a) Podaj po dwa przyklady obszaréw polozonych w strefach subdukcji i w strefach ryftowych.
Strefy subdukcji

b) Wymien cztery procesy lub zjawiska geologiczne bedace konsekwencja ruchu plyt litosfery
w tych strefach.
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Zadanie 31. (6 pkt)

Rysunki przedstawiaja efekty dziatania dwdch rodzajéw ruchow masowych.

Zrédto: J. Kadziotka, Podstawy geografii w zadaniach, 1995 r.

a) Pod kazdym z rysunkow wpisz odpowiednia nazwe ruchu masowego.

b) Przedstaw, na czym polega kazdy z tych procesow.

Strona 4 z 20



Zadanie 32. (4 pkt)

a) Na przyktadach Wyzyny Lubelskiej i chinskiej Wyzyny Lessowej wyjasnij roznice
w genezie pokryw lessowych.

b) Podaj nazwe formy najbardziej charakterystycznej dla terendéw lessowych. Wyjasnij jej
geneze.

Nazwa fOrmy ......cccooieiiiiiecce e
Wyjasnienie genezy

Zadanie 33. (2 pkt)

Uszereguj chronologicznie podane nizej procesy i wpisz w tabelke odpowiadajace im numery
we wilasciwej kolejnosci.

Tworzenie si¢ pokryw lessowych.
Uprawianie pszenicy.
Powstawanie gleb.

Dziatalnos¢ akumulacyjna wiatru.
Proces glebotwdrczy.

Wietrzenie skat.

Wywiewanie pytu lessowego.

Nooohk~owhE

Zadanie 34. (2 pkt)

Wyjasnij powstanie pustyni Namib w Afryce, uwzgledniajac dwie gldwne przyczyny
niedoboru opadéw na tym obszarze.
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Zadanie 35. (4 pkt)

Morze Battyckie jest jednym z najbardziej zanieczyszczonych mérz na kuli ziemskiej. Koncentracji
zanieczyszczen sprzyjaja warunki przyrodnicze Morza Battyckiego.

a) Wymien cztery zrodla zanieczyszczen Morza Baltyckiego.

Zadanie 36. (2pkt)

W 1972 r. na Konferencji Narodéw Zjednoczonych w Sztokholmie ,,.Cztowiek i Srodowisko”
po raz pierwszy pojawito sie pojecie ,,rozw0j zrownowazony”.

Zaproponuj trzy dzialania, ktore powinny podejmowa¢é¢ spoleczenstwa lokalne, aby
funkcjonowa¢ w zgodzie z rozwojem zréwnowazonym.

Zadanie 37. (2 pkt)

Nad brzegami rzek, strumieni i jezior, na bagnach i torfowiskach zyja w stadach rodzinnych bobry.
Buduja tamy i nadwodne domki, tzw. zeremia, ryja podziemne korytarze z wejsciem pod woda.
Przeksztatcaja srodowisko i zostawiaja widoczne slady swej bytnosci.

Podaj trzy przyklady przeksztalcen srodowiska bedacych konsekwencja budowy tam i zeremi
przez bobry.
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Zadanie 38. (3 pkt)

Jednym z tematow badawczych zwiazanych z wszechoceanem jest wyjasnianie mechanizmu
El Nifio na Oceanie Spokojnym. Dziatania te pozwalaja przewidywa¢ jego wystapienie. EI Nifio
pojawia si¢ co kilka lat w okresie Swiat Bozego Narodzenia (stad jego nazwa pochodzaca od
hiszpanskiego Dziecigtko).

Ponizszy schemat przedstawia etapy powstawania EI Nifio. Opisy do schematu zapisano w tabeli
bez zachowania wiasciwej kolejnosci etapow.
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Zrodio: Lenart W. Geografia, 2004
Numer na Opis
schemacie
5 Zahamowanie upwellingu.
Przemieszczanie sie nizu na wschaéd.
1 Ostabienie wyzu (przyczyna nieznana).
Zmiana kierunku pradéw morskich.
Zanik pasatow; wiatry zachodnie.

a) Wpisz do tabeli numery (ze schematu) oznaczajace kolejne etapy powstawania zjawiska
El Nifio.

b) Przedstaw w postaci modelu przyczynowo-skutkowego dwa nastepstwa przyrodnicze
El Nifio i wynikajace z nich konsekwencje pozaprzyrodnicze.

El Nifio

\4

/ Nastepstwa przyrodnicze \

v
Konsekwencje
pozaprzyrodnicze
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Zadanie 39. (4 pkt)

Rysunki przedstawiaja ewolucje progu wodospadu.

1

Zrédto: Balon J. Tablice Geograficzne, 2003.

a) Nazwij proces geologiczny, ktéry prowadzi do przedstawionych na rysunku zmian
I przedstaw przebieg ewolucji progu wodospadu.

b) Podaj nazwe najwyzszego wodospadu na swiecie i w Polsce oraz miejsce wystgpowania
kazdego z nich.
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Zadanie 40. (6 pkt)

Na profilach glebowych przedstawiono pieé¢ typow gleb wystepujacych w Polsce.

pH>6,0 pH60-65
Ao (cz)
Aq(csz)
®b
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Zrédio: A. Zotnierz, Typy gleb, Geografia w Szkole 3/83

Oznaczenia poziomow glebowych:

Ao - poziom sciotki lesnej, A; - poziom akumulacyjny préchnicy, A, - poziom wymywania,

B - poziom wmywania, (B) - poziom brunatnienia, C - skata macierzysta.

Oznaczenia barw podane w nawiasach: bi — biatawy, p — popielaty, bsz — brunatnoszary,
b - brunatny, br - brunatnordzawy, cz - czarny, csz — ciemnoszary, sz — szary.

Na podstawie zamieszczonych profili glebowych i wtasnej wiedzy uzupelnij tabele.
Przydatnosé rolnicza gleb okresl w skali ocen: niska, srednia, wysoka, bardzo wysoka.

Numer Podtoze geologiczne N _
glgggw:go Typ gleby (skaty) Przydatnos¢ rolnicza
brunatna
wapienie
bielicowa
less
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Zadanie 41. (6 pkt)

Mapa przedstawia przestrzenne zréznicowanie intensywnosci erozji wodnej na swiecie.
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100 5 10t/km>/rok

Zrédio: M. Klimaszewski, Geomorfologia, 1978

a) Wymien trzy krainy geograficzne (z réznych regionéw swiata) o intensywnej wodnej erozji
gleb.
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Zadanie 42. (4 pkt)

Przejawem niekorzystnego wptywu dziatalnosci cztowieka na wody podziemne jest m.in. tworzenie
si¢ bardzo rozlegtych lejow depresyjnych. Ponizsze rysunki przedstawiaja dwie sytuacje
wyjasniajace mechanizm powstawania leja depresyjnego.

A

skata
ptonna

ztoze
surowca

skata
ptonna

i warstwa
nieprzepuszczalna

warstwa
wodonosna

i warstwa
nieprzepuszczalna

Zrédto: Olczak R., Stownik szkolny. Ochrona..., 1999.

a) Wyjasnij znaczenie terminu lej depresyjny.
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Zadanie 43. (6 pkt)

Mapka przedstawia rozmieszczenie zyznych obszarow morz i obszary najwickszych towisk,
aw tabeli przedstawiono udziat w potowach $wiatowych krajow o najwigkszych potowach
oraz wielkos¢ potowow przypadajaca w tych krajach na 1 mieszkanca.

oS ag 7//////////////4’
0

a) V77 b) P

a) zyzne rejony morz b) rejony intensywnego rybotowstwa morskiego

Zrédio: Kadziotka J., Kompendium geografii, 1998 .

Potowy morskie
Panstwo i stodkowodne w % Polov_vy W k,g
. e na 1 mieszkanca
udziatu w swiecie.

Chiny 17,9 13,3
Peru 11,2 415,0
Japonia 5,3 39,3
Stany Zjedn. 5,0 17,2

Chile 4,5 287,0

Indonezja 4.4 19,7

Rosja 4,2 27,3
Indie 3,8 3,6
Tajlandia 3,1 46,9
Norwegia 2,9 602,0
Islandia 2,1 7057,0
Filipiny 2,0 24.8
RP Korei 1,9 38,6
Nowa Zelandia 0,6 146,0
Polska 0,3 6,2

Zrédto: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2003 (dane 2000)
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a) Wymien szesé¢ przykladow gtéwnych towisk na swiecie. Zaznacz je cyframi na mapie.

c) Porownaj udziat w potowach swiatowych z wielkoscia polowdw na 1 mieszkanca w krajach
wymienionych w tabeli i ocen, jaka role moga mieé¢ ryby w gospodarce tych krajow.
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Zadanie 44. (6 pkt)

W tabeli przedstawiono wartos¢ obrotéw handlu zagranicznego Polski wedtug grup krajow w 2001 r.

Grupy krajow Import Eksport
Wartos¢ w mld zt % Wartos¢ w mid zt %

Kraje rozwinigte

183,8 156,3
gospodarczo

Kraje Europy
Srodkowo — 46,9 41,0
Wschodniej

Kraje rozwijajace 34.4 11,6
si¢ gospodarczo ’ '

Ogobtem 100 100

Zrodto: MRS Polski, 2003.
a) Uzupelnij tabele i wykonaj strukturalne diagramy stupkowe ilustrujace wartos¢ importu
i eksportu Polski oraz udzial w imporcie i eksporcie wymienionych grup krajow.

Miejsce na diagramy

b) Oblicz saldo handlu zagranicznego PoISKi. .........ccccceiiiiiiiiiiiicice,
c) Wymien grupy krajow, ktore maja wiekszy udzial w eksporcie niz w imporcie.

d) Sformutuj dwa wnioski dotyczace struktury i salda obrotéw handlu zagranicznego Polski
wedtug grup krajéw.
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Zadanie 45. (4 pkt)

W tabelach przedstawiono struktura importu i eksportu wybranych panstw w 2001 r. wedtug grup
towarow (w %).

Import
Towary Paliwa Produkty Maszyny,
. Surowce . . urzadzenia
Kraje rolno- : mineralne | przetworstwa ;
- spozywcze (bez paliw) i smar rzemystowego ! sprzet
POzyw y P y g transportowy
Chiny 2,1 9,2 9,2 38,7 40,8
Japonia 12,4 6,1 20,1 33,2 28,2
Niemcy 6,3 3,3 8,5 44,4 37,5
Polska 5,9 3,4 10,1 44,2 36,4
Stany 4,0 1,9 11,0 39,1 44,0
Zjednoczone
Zrédio: MRS Polski, 2003.
Eksport
Towary Paliwa Produkty Maszyny,
. Surowce . . urzadzenia
Kraje rolno- : mineralne | przetworstwa ;
- spozywcze (bez paliw) i smar rzemystowego ! sprzet
pozyw y P y g transportowy
Chiny 4,9 1,8 3,2 57,0 33,1
Japonia 0,7 0,8 0,4 30,9 67,2
Niemcy 4,0 1,6 1,4 41,0 52,0
Polska 7,8 2,6 5,6 47,8 36,2
Stany 6,3 4,0 18 36,4 51,5
Zjednoczone

Zrédto: MRS Polski, 2003.

a) Wskaz, ktore grupy towaréw maja najwiekszy udziat w obrotach handlu zagranicznego.

b) Na podstawie danych w tabelach i wiasnej wiedzy wyjasnij, dlaczego handel zagraniczny
jest korzystny zarowno dla kraju importujacego, jak i eksportujacego towary. Przedstaw
trzy argumenty.
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Zadanie 46. (6 pkt)
W tabelach przedstawiono wydobycie wegla kamiennego i ropy naftowej na swiecie i w wybranych
krajach w latach 1995 i 2001.

Wegiel kamienny Ropa naftowa
. Wydobycie w min ton . Wydobycie w min ton
Kraje 1995 2001 Kraje 1995 2001
Swiat 3745 3711 Swiat 3080,0 3289,0
Stany Zjedn. 857 1017 Arabia Saudyjska 406,0 394,0
Chiny 1361 960 Rosja 305,0 348,0
Australia 191 329 Stany Zjedn. 331,0 295,0
Indie 266 319 Iran 181,0 181,0
RPA 207 223 Wenezuela 148,0 141,0
Rosja 177 186 Chiny 150,0 165,0
Polska 137 104 Meksyk 141,0 163,0
Norwegia 135,0 163,0
Zr6dto: MRS Polski, 2003. WIk. Brytania 122.0 118,0
Irak 27,0 115,0
Nigeria 92,2 104,0
Kuwejt 102,0 101,0
Brazylia 34,9 65,7
Polska 0,3 0,8

a) Sformuluj wniosek dotyczacy zmian wydobycia wegla kamiennego i ropy naftowej
na swiecie w latach 1995-2001.

c) Wymien po dwa kraje, w ktorych zmiany w wydobyciu wegla i ropy naftowej miaty inny
kierunek niz zmiany ogolnoswiatowe. Wyjasnij przyczyny tego faktu dla kazdej grupy
SuUrowcow.
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Zadanie 47. (4 pkt)

W tabeli przedstawiono warto$¢ PKB na 1 mieszkanca wedtug kurséw walut (2002 r.) i wedtug
PSNW (Parytetu Sity Nabywczej Walut) (2000 i 2001 r.) w wybranych krajach.

PKB na 1 mieszk.
Kraje w dol. USA
wedtug kursow walut wediug PSNW
Australia 21125 27 417
Austria 25 294 28 224
Brazylia 3551 7 300
Chiny 847 3920
Dania 32 227 29 679
Egipt 1543 3670
Indie 456 2 340
Japonia 30928 26 416
Luksemburg 45 536 48 530
Meksyk 6 188 9146
Niemcy 24199 26 321
Polska 4954 10 309
Rosja 1726 8010
Szwajcaria 37 854 29919

Zrédto: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej, 2003.

a) Wykorzystujac dane z tabeli, wpisz ponizej te kraje, miedzy ktorymi roznica wartosci PKB
na 1 mieszkanca jest najwieksza. Oblicz stosunek najnizszej do najwyzszej wartosci PKB
liczonej wedtug kursow walut i wedtug (PSNW) i wpisz w rubryke dysproporcja.

Kraj Wartos¢ PKB Kraj Wartos¢ PKB
Wyszczegoblnienie na 1 mieszk. na 1 mieszk.
w dol. USA w dol. USA
wedtug kurséw walut wedtug PSNW
PKB najnizszy
PKB najwyzszy
Dysproporcja PKB 1: 1:

b) Wpykorzystujac wykonane obliczenia, sformuluj wniosek dotyczacy rozmiaréw
dysproporcji gospodarczych miedzy tymi krajami.

c) Wskaz dwie przyczyny wystepowania tak duzych dysproporcji gospodarczych miedzy
krajami.

Strona 17 z 20



Zadanie 48. (4 pkt)

Bardzo powaznym zagrozeniem dla krajow stabo rozwinietych gospodarczo (KSR) sa wystepujace
masowo choroby zakazne. Przedstawione nizej opisy dotycza dwdch chordb rozpowszechnionych
w tych krajach.

1. Jest choroba zakazna, ktéra objawia sie zmianami na skorze, znieksztatceniami czesci ciala,
zmianami neurologicznymi. Chorych izoluje si¢ w tzw. leprozoriach. Najwigcej chorych
odnotowuje si¢ w Indiach, Brazylii, Indonezji, Myanmarze.

2. Zachorowania na t¢ chorobe notowane sa na catym swiecie, ale najwickszym zagrozeniem jest
dla krajow afrykanskich, w ktérych rozwija si¢ bardzo szybko. W RPA, Zambii okoto 20%
spoteczenstwa jest zarazonych, w Botswanie 37%. Na razie nie ma jeszcze na nia catkiem
skutecznego lekarstwa.

a) Na podstawie opisOw rozpoznaj choroby i wpisz ich nazwy.

b) Zaproponuj trzy dzialania, ktore umozliwityby skuteczng walke ze wzrostem
zachorowalnosci na te choroby.

Zadanie 49. (3 pkt)

W Europie na przetomie lat 80. i 90. nastapity istotne dla catego $wiata zmiany polityczne,
gospodarcze i spoteczne. Transformacja systemu ekonomicznego objeta rowniez Polske i polegata
na przejsciu z gospodarki centralnie sterowanej do gospodarki rynkowe;j.

Przedstaw cztery cechy gospodarki centralnie sterowanej rézniagce te¢ gospodarke od
gospodarki rynkowej.
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Zadanie 50. (3 pkt)

Przedstaw cztery cechy rolnictwa krajow wysoko rozwinigtych gospodarczo réznigcych
rolnictwo tych krajow od rolnictwa krajow stabo rozwinigtych gospodarczo.

Zadanie 51. (3 pkt)

We wspdéiczesnym etapie rewolucji naukowo-technicznej nowym globalnym narzedziem jest
Internet.
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Zrédto: Sobieska—Karpinska J., Wiadomosci Statystyczne nr 6, 2001.

a) Wskaz kraje, ktore w latach 1991-1995 i w latach 1995-1999 mialy najwieksza dynamike
wzrostu liczby uzytkownikow Internetu.

b) Na podstawie wykresu ocen dostgp do Internetu w Polsce w poréwnaniu z innymi Krajami
Unii Europejskiej.
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Zadanie 52. (6 pkt)

LUDNOSC WEDLUG PLCI | WIEKU W 2002 R.
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Zr6dio: MRS Polski, GUS, 2003.
a) Odczytaj i zapisz, w ktorych przedziatach wiekowych wspotczynnik feminizacji jest wyzszy
od 100.

c) Na piramidzie wieku i pici Polski wystepuja wyrazne cztery wciccia. Wyjasnij,
co spowodowalto spadek liczby ludnosci w tych przedziatach wieku.
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